

Financial literacy in Russia
Nikiforova S. (Russian Federation)
Финансовая грамотность в России
Никифорова С. В. (Российская Федерация)

*Никифорова Светлана Викторовна / Nikiforova Svetlana - студент,
кафедра социологии и управления персоналом,
финансово-экономический институт,
Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова, г. Якутск*

Аннотация: в статье анализируется финансовая грамотность населения, молодежи России. Рассматриваются её проблемы, перспективы и важность в современном обществе.

Abstract: the article analyzes the financial literacy of the population, young people in Russia. Considered its problems, prospects and the importance in modern society.

Ключевые слова: финансовая грамотность, образование, финансы.

Keywords: financial literacy, education, finance.

В последнее время все больше внимания уделяется проблеме увеличения финансовой грамотности населения, которая нужна людям в любом возрасте. Людям пенсионного возраста она необходима, чтобы умело пользоваться сбережениями, не потерять деньги в денежных пирамидах, научиться пользоваться передовыми экономическими инструментами. Людям среднего возраста финансовая грамотность позволит выбрать оптимальные стратегии накопления на старость, умело применять денежные инструменты, которые экономят время и усилия, эффективно распоряжаться имеющимися экономическими ресурсами. Молодежь имеет необходимость в формировании умений планирования бюджета и сбережений, в грамотном выборе решений проблем финансирования воспитания и приобретения жилья, а дети – в приобретении представления о значении средств и семейном бюджете. Финансово квалифицированные люди в большей степени защищены от денежных рисков и внезапных обстановок и готовы противостоять финансовому мошенничеству [1].

Как говорят данные ряда исследований, приуроченных к оценкам финансовой грамотности народонаселения, степень информационной асимметрии между покупателями денежных товаров и услуг и их поставщиками считается очень высокой, а при управлении собственными деньгами народонаселение, как правило, управляется лишь маркетинговой продукцией отдельных финансовых институтов, никак не осознавая вероятные риски и финансовые последствия их сделок. Кроме того, обострилась проблема защиты прав покупателей финансовых услуг.

Познание главных финансовых понятий и умение их применять на практике дает вероятность человеку грамотно управлять собственными денежными средствами. То есть вести учет доходов и затрат, сторониться лишней задолженности, планировать собственный бюджет, создавать накопления. А также ориентироваться в сложных продуктах, предлагаемых экономическими институтами, и приобретать их на базе осознанного выбора. В конце концов, накопительные и страховые инструменты [3].

Стоит отметить, что от всеобщего уровня финансовой грамотности народонаселения страны во многом зависит ее финансовое развитие. Низкий уровень таких знаний приводит к отрицательным результатам не только для покупателей финансовых услуг, но и для страны, частного сектора и общества в целом. Поэтому исследование и внедрение программ сообразно увеличению финансовой грамотности народонаселения - принципиальное направление государственной политики во многих развитых государствах, к примеру, в США, Англии и Австралии. Высокая степень осведомленности жителей в области финансов содействует общественной и экономической устойчивости в стране. Подъем финансовой грамотности приводит к понижению рисков излишней собственной задолженности граждан по потребительским кредитам, уменьшению рисков мошенничества со стороны недобросовестных участников рынка и т. д. [2].

В нашей стране финансовая грамотность располагается на невысоком уровне. Только небольшая часть людей разбирается в услугах и продуктах, предлагаемых экономическими институтами. Финансовое воспитание молодых людей содействует принятию грамотных решений, минимизирует риски и тем самым способно нарастить экономическую безопасность молодых людей. Низкая степень финансовой грамотности и недостающее понимание в области собственных финансов может привести не только к банкротству, но и к неграмотному планированию выхода на пенсию, уязвимости к финансовым мошенничествам, излишним долгам и социальным проблемам, включая личные проблемы [1].

Хороший уровень финансовой грамотности необходим каждому человеку не только для достижения его личных финансовых целей, но и для обеспечения жизненного цикла. Какой бы ни была

конкретная цель, выигрышем от финансовой грамотности будет повышение уровня жизни и уверенность в будущем, стабильность и процветание экономики и общества в целом.

Литература

1. Финансовая грамотность [Электронный ресурс]. URL: http://www.banki.ru/wikibank/finansovaya_gramotnost/ (дата обращения 16.08.16).
2. Финансовое образование в России - анализ ситуации и перспективы развития [Электронный ресурс] URL: <http://www.fa.ru/projects/ppfg/news/Pages/Finansovoe%20obrazovanie> (дата обращения 16.08.16).
3. Необходимость повышения финансовой грамотности молодежи как важнейший приоритет государственной политики [Электронный ресурс] URL: <https://iq.hse.ru/more/finance/neobhodimost-povishenia-finansovoj-gramotnosti> (дата обращения 16.08.16).